



ОРГАН ПАРТКОМА КПСС, ОМК ПРОФСОЮЗА И КОМИТЕТА ВЛКСМ В ОБЪЕДИНЕННОМ ИНСТИТУТЕ ЯДЕРНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Выходит
с ноября
1957 года
СРЕДА
20 апреля
1983 г.
№ 16
(2655)
Цена 4 коп.

Коммунистический, интернациональный

Ю. А. БАТУСОВ, начальник сектора научно-экспериментального отдела физики лептонов Лаборатории ядерных проблем, доктор физико-математических наук:

В Ленинских субботниках я участвую каждый год, начиная с школьных лет, и всегда этот день необычен. Необычен потому, что он связан с именем Ленина и все стараются работать в этот день с полной отдачей. Я заметил такую закономерность: в день Ленинского субботника производительность труда традиционно возрастает, и потом это становится нормой в последующей работе.

В день нынешней Красной субботы коллектива нашего сектора ведет исследования в двух направлениях. Во-первых, исследуются взаимодействия нейтронов с фотозмульсионными ядрами с целью поиска и регистрации короткоживущих частиц с новыми квантовыми числами. Этот опыт был поставлен в совместном эксперименте, в котором участвуют представители ОИЯИ, ИТЭФ, ИФВЭ (Серпухов), ученые НРБ, ПНР, американские и австралийские физики. Поиск взаимодействий нейтронов с фотозмульсионными ядрами ведется с помощью системы целеуказания.

Во-вторых, продолжается работа с фотозмульсией, облученной во ФНАЛ (США) протонами с энергией 250 ГэВ: ведутся поиски superзарядов и продолжаются исследования гиперфрагментов.

Сейчас мы находимся на завершающем этапе этих исследований, и нынешний Ленинский субботник знаменателен для нас тем, что он позволяет ускорить процесс получения новых физических результатов.

На экране стремительно сменялись кинокадры, рассказывающие об исследованиях, проводящихся в лабораториях Объединенного института ядерных исследований. А потом героями фильмов сошли с экрана, чтобы рассказать о том, из чего складывается научная работа, о проблемах, волнующих ученых, о путях их решения.

Как человек приходит в науку — почему она становится делом его жизни? Ученые-одиночки — реально ли это? Каким должен быть исследовательский коллектив, совершающий открытия? Сколько «профессионас» у нейтранона? Каков вклад рабочих в научные исследования? Отвечая на эти вопросы, ведущие ученые Института, руководители коллективов, широко известные за пределами Дубны, говорили о высоком назначении советской науки и призвании

Высокой трудовой активностью был отмечен в коллективе Объединенного института ядерных исследований Ленинский коммунистический субботник. В субботнике приняли участие 6129 советских сотрудников Института и 380 специалистов из других стран-участниц.

На рабочих местах были заняты подготовкой и проведением экспериментов, изготовлением экспериментального оборудования 3289 человек.

В день субботника в Лаборатории высоких энергий проводились вакуумные испытания узлов экспериментальной установки СПИН, изготавливались узлы и детали для установки ПОЛЯРИС. В Лаборатории ядерных проблем проводились измерения характеристик высокочастотной системы ускорителя с возбуждением ВЧ-генератора, начат сеанс на установке РИСН в Серпухове. В Лаборатории нейтронной физики велись исследования структуры жидкого кристалла, упорядоченных мембранных, ряд других экспериментов на реакторах ИБР-2, ИБР-30.

Производственные подразделения Института заработали и перечислили в фонд пятилетки 2680 рублей. Весь транспорт автотехники ОИЯИ в день субботника работал на экономленном топливе.

Благоустройством и озеленением города занимались 436 сотрудников.

Большая помощь была оказана строителям — на строительстве лабораторных корпусов, жилых домов и других объектов работали в счет субботника 706 человек.

В работах по очистке леса на закрепленных за Институтом территориях, которые проводились под руководством активистов общества охраны природы, приняли участие 329 человек.

Петр ТОДОРОВ, старший научный сотрудник Лаборатории высоких энергий, кандидат физико-математических наук:

Даже не могу сказать, какой это по счету субботник в Дубне, в котором я принимаю участие, и каждый такой день чем-то похож на праздник. Запомнилось, как вместе с другими специалистами из стран-участниц Института сажал деревья в международном парке дружбы на набережной Волги. Сегодня с утра взял на терминале ЭВМ информацию по обработке результатов совместного ОИЯИ — ЦЕРН эксперимента по глубоконеупругому рассеянию мюонов. И хотя это, казалось бы, обычная будничная работа физика, все сегодня настраивало на праздничный лад — и митинг, и приподнятое настроение коллег, и сама дата, которую мы отмечаем

своим трудом. С именем Владимира Ильича Ленина в Болгарии связано очень многое. От ленинского учения неотделима история Болгарской коммунистической партии. Твердыми последователями ленинского дела, активными бойцами ленинградской гвардии планеты были вожди болгарского пролетариата Дмитрий Благов и Георгий Димитров. Первый металлургический завод в Болгарии, который открылся после 9 сентября, назван именем Ленина. Примеров таких много, и я не ошибусь, если скажу, что каждый день современной Болгарии является наглядным подтверждением торжества ленинских идей. Очень рад вместе с советскими коллегами и сотрудниками из других стран принять участие в Ленинском коммунистическом субботнике.

Наука и её творцы“

Этой теме был посвящен вечер, который состоялся 16 апреля в Доме культуры «Мир».

ученого, о преемственности традиций и чувстве нового, свойственном работникам науки, об универсальных экспериментах и их авторах — тех, кто работает в научных лабораториях и производственных мастерских.

Сотрудники Института с интересом астрелили рассказ директора Лаборатории ядерных проблем члена-корреспондента АН СССР В. П. Джелепова о учителях, которые оказали влияние на формирование характера ученого, о встречах с академиком И. В. Кур-

чатовым, о том, как закладывались в Дубне основы международного научного центра.

Коллективный рассказ о науке продолжили начальник сектора ЛТФ профессор В. Г. Кадышевский, начальник сектора ЛВЭ доктор физико-математических наук В. А. Никитин, заместитель директора ЛНФ кандидат физико-математических наук В. И. Луциков, начальник Опытного производства М. А. Либерман, начальник сектора ЛТФ профессор В. К. Федянин и старший научный сотрудник ЛВТА кандидат физико-математических наук О. Н. Ломидзе.

Праздничный вечер, посвященный Дню советской науки, завершился концертом лауреата Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Гаване хореографического ансамбля «Сувенир». Е. ПАНТЕЛЕЕВ.

ОТ СРЕДЫ ДО СРЕДЫ

О 15 апреля состоялось заседание научно-технического совета Лаборатории ядерных проблем ОИЯИ, на котором обсуждались отчеты о работе конструкторско-го и электротехнологического отделов, цеха опыта-экспериментального производства, лаборатории, о реализации машинного времени на ЭВМ в I квартале, рассмотрены планы работ на II квартал 1983 года.

О 15 апреля в малом зале Дома культуры «Мир» проходило торжественное заседание, организованное советом молодых ученых и специалистов Объединенного института ядерных исследований в честь Дня советской науки.

Состоилось вручение дипломов лауреатам конкурса СМУС ОИЯИ, молодые ученые встретились с ведущими учеными Института.

О 13 апреля в Госбанке состоялся День открытого письма для сотрудников банка и сберкасс города. На встрече присутствовали председатель исполнкома горсовета В. Д. Шестаков, заместитель председателя исполнкома горсовета В. А. Варфоломеев, председатель первичной комиссии ГК КПСС Л. В. Сергеева, руководители предприятий и организаций города и среди них — главный врач городской больницы В. С. Дмитриев, начальник Дубенской электростанции В. А. Елисеев, начальник хлебобулочного завода В. А. Новиков и другие.

О 14 апреля в исполнкоме горсовета прошел семинар-совещание председателей и секретарей постоянных комиссий. В повестке дня — обмен опытом работы по контролю за исполнением наказов избирателей. На совещании выступили председатель постоянной комиссии по спорту и связи начальник отдела ЛЯП ОИЯИ А. Н. Синяв, секретарь исполнкома горсовета Н. К. Кутынина и др.

15 апреля на семинаре-совещании руководителей и секретарей постоянных групп обсуждался опыт работы по рассмотрению заявлений и писем избирателей, работы по месту жительства.

О 12 по 14 апреля в Дубне работала комиссия ЦК профсоюза работников культуры и Министерства культуры СССР. Комиссия, в составе которой были старшие инспекторы ЦК профсоюза работников культуры В. В. Платонов и В. Г. Гладышев и старший инспектор Министерства культуры СССР В. И. Кузнецов, изучала опыт работы и организации социалистического соревнования в музыкальных школах, детской художественной школе города.

22 апреля — 113-я годовщина со дня рождения В. И. Ленина



ДА ЗДРАВСТВУЕТ МАРКСИЗМ-ЛЕНИНИЗМ —
ВЕЧНО ЖИВОЕ РЕВОЛЮЦИОННОЕ ИНТЕР-
НАЦИОНАЛЬНОЕ УЧЕНИЕ!

Из Призыва ЦК КПСС к 1 Мая 1983 года.

Высокая награда Родины

За заслуги в развитии науки и техники и в связи с семидесятилетием со дня рождения директор Лаборатории ядерных проблем ОИЯИ член-корреспондент Академии наук СССР Венедикт Петрович Джелепов Указом Президиума Верховного Совета СССР награжден орденом Октябрьской Революции.

С юбилеем и высокой государственной наградой В. П. Джелепова Поздравительные телеграммы пришли от Президиума Академии наук СССР, от академий наук союзных республик, академий наук стран-участниц ОИЯИ, от известных ученых и государственных деятелей, от многочисленных учеников и соратников В. П. Джелепова.

ИЗВЕЩЕНИЕ

Исполком Дубенского городского Совета народных депутатов информирует, что пятая сессия городского Совета народных депутатов [18-го созыва] состоится 26 апреля 1983 года в 13.00 в ДК «Мир».

На рассмотрение сессии вносятся следующие вопросы:

1. О задачах Дубенского городского Совета народных депутатов, предприятий, учреждений и организаций по комплексной застройке и благоустройству горо-

да и сельских населенных пунктов Талдомского района.

2. О состоянии и мерах по улучшению медицинского обслуживания населения города в связи с решением XXVI съезда КПСС.

3. Отчет о работе отдела народного образования.

4. Сообщение депутата о выполнении депутатских обязанностей в свете Закона о статусе депутатов.

Исполком горсовета.

165-летию со дня рождения Карла Маркса

посвящается теоретическая конференция «Карл Маркс и современность», которая состоится 25 апреля в конференц-зале ЛГФ. В программе конференции: доклад сотрудника Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС В. Н. Кузнецова, выступления сотрудников ОИЯИ из СРВ, ГДР, СССР, ЧССР. Начало конференции в 17.00.

В ОТДЕЛАХ УПРАВЛЕНИЯ ОИЯИ

ШИРОКИЙ КРУГ ВОПРОСОВ

В материалах XXVI съезда КПСС, решениях ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС большое внимание уделяется вопросам совершенствования организационной структуры, управления, организации и нормирования труда и заработной платы, повышения уровня организации социалистического соревнования, а также строгого соблюдения государственной дисциплины в использовании трудовых ресурсов.

Важная роль в выполнении этих задач, в повышении эффективности научных исследований и росте производительности труда отводится в ОИЯИ отделу организации труда и заработной платы, который в соответствии с действующей структурой является одним из функциональных подразделений Института.

Можно много рассказывать о задачах, возложенных на отдел организации труда и заработной платы. Перечисление только некоторых из них (а всего их, согласно Положению об отделе, — 36) дает представление о работе ОЗТ, о важности связанных с ней проблем: постоянное совершенствование организации и нормирования труда, форм и систем заработной платы, материального и морального стимулирования труда; разработка совместно с научными и производственными подразделениями структур и схем управления Института и подразделений, составление штатного расписания Института; методическое руководство, а в отдельных случаях — и разработка положений о подразделениях и должностных инструкций для сотрудников; осуществление контроля за соблюдением государственной дисциплины по штатной численности и оплате труда. Сотрудники отдела должны активно участвовать во внедрении технического нормирования и определении нормативов численности подразделений; в организации социалистического соревнования в Институте, проводить «фотографии» рабочего дня для анализа использования рабочего времени и снижения его потери.

Работа в отделе поставлена так, чтобы оказывать максимальное содействие научным, производственным и другим подразделениям Института в повышении эффективности научных исследований и росте производительности труда. Ведь если, например, принять решение Комитета Полномочных Представителей правительства государства — членов ОИЯИ, Ученого совета и дирекции Института о концентрации усилий на главных научных направлениях, то необходимо это решение обеспечить структурными изменениями: реорганизовать или вновь создать отдел, сектор, группу, найти возможности для увеличения штатной численности,нести соответствующие изменения в штатное расписание. Причем во всех случаях необходимо соблюдать требования закона, государственной дисциплины, различных нормативных актов. К сожалению, это не всегда просто сделать, так как отдельные руководители часто не желают считаться в работе с правильным, оптимальным соотношением государственных и личных интересов.

Важным вкладом нашего отдела в выполнение научно-производственного плана Института в последние годы является непосредственное участие в разработке Положения о порядке выплаты единовременного вознаграждения за выслугу лет сотрудникам Института, Положения о льготах за работу во вредных условиях труда, Положения о премировании за выполнение проблемно-тематических планов.

Сотрудники отдела проводят немалую работу по анализу потерь рабочего времени. Результаты этого анализа доводятся до сведения руководителей лабораторий и подразделений, даются рекомендации.

Конкретную помощь лабораториям и подразделениям Института оказывает наш отдел в организации бригад, в распространении бригадного метода — этой прогрессивной формы организации труда. Здесь необходимо всестороннее рассмотрение вопроса, нужно вносить изменения в учет труда, нормирование, распределение заработной платы. Дело это непростое, но в нем заложена реальная возможность повышения эффективности производственной и научной деятельности Института.

Другой резерв повышения эффективности производства — создание задач, возложенных на отдел организации труда и заработной платы. Перечисление только некоторых из них (а всего их, согласно Положению об отделе, — 36) дает представление о работе ОЗТ, о важности связанных с ней проблем: постоянное совершенствование организации и нормирования труда, форм и систем заработной платы, материального и морального стимулирования труда; разработка совместно с научными и производственными подразделениями структур и схем управления Института и подразделений, составление штатного расписания Института; методическое руководство, а в отдельных случаях — и разработка положений о подразделениях и должностных инструкций для сотрудников; осуществление контроля за соблюдением государственной дисциплины по штатной численности и оплате труда. Сотрудники отдела должны активно участвовать во внедрении технического нормирования и определении нормативов численности подразделений; в организации социалистического соревнования в Институте, проводить «фотографии» рабочего дня для анализа использования рабочего времени и снижения его потери.

Работа в отделе поставлена так, чтобы оказывать максимальное содействие научным, производственным и другим подразделениям Института в повышении эффективности научных исследований и росте производительности труда. Ведь если, например, принять решение Комитета Полномочных Представителей правительства государства — членов ОИЯИ, Ученого совета и дирекции Института о концентрации усилий на главных научных направлениях, то необходимо это решение обеспечить структурными изменениями: реорганизовать или вновь создать отдел, сектор, группу, найти возможности для увеличения штатной численности,нести соответствующие изменения в штатное расписание. Причем во всех случаях необходимо соблюдать требования закона, государственной дисциплины, различных нормативных актов. К сожалению, это не всегда просто сделать, так как отдельные руководители часто не желают считаться в работе с правильным, оптимальным соотношением государственных и личных интересов.

Важным вкладом нашего отдела в выполнение научно-производственного плана Института в последние годы является непосредственное участие в разработке Положения о порядке выплаты единовременного вознаграждения за выслугу лет сотрудникам Института, Положения о льготах за работу во вредных условиях труда, Положения о премировании за выполнение проблемно-тематических планов.

Н. ИВАНОВ,
начальник отдела организации труда и заработной платы ОИЯИ.

На отчетно-выборной городской конференции ВОИР в феврале этого года было высказано пожелание в адрес изобретателей и рационализаторов Дубны объединить свои творческие усилия для решения технических задач в масштабе города.

Выполнение этого пожелания, объединенный совет ВОИР ОИЯИ предлагает новаторам города следующий путь знакомства с проблемами, требующими решения:

Как известно, телефон технического кабинета объединенного совета ВОИР в ОИЯИ и действующего на его базе городского консультационного пункта ВОИР 4-67-02 работает в автоматическом режиме. Теперь, набрав этот номер, ежедневно после 18 часов рационализаторы и изобретатели города могут познакомиться с содержанием предлагаемых им вниманию задач, чтобы затем представить свой проект решения.

Например, если вы наберете номер 4-67-02 после 18.00 в эти дни, то услышите такое обращение:

«Уважаемый товарищ! Городской консультационный пункт ВОИР предлагает вам принять участие в решении следующей производственной проблемы: необходимо предложить эффективный метод или высокопроизводительное приспособление рихтов-

ВНИМАНИЮ НОВАТОРОВ

ВАМ ПОМОЖЕТ ТЕЛЕФОН

ки электрорадиотехнических деталей типа «экраны», «панель», «кожух» с возможными размерами: 250 × 300 или 800 × 1800 мм, толщиной 0,5 — 2 мм. Материал — алюминий марок АМГ или АМЦ.

Дополнительную информацию вы можете запросить, позвонив по этому же телефону с 9 до 18 часов, но при этом необходимо четко сформулировать вопрос и сообщить свой телефон или адрес.

Обсуждение предложенных проектов с участием задающегося состоится 26 апреля сего года с 18 часов в помещении технического кабинета ВОИР по адресу: улица Жюльи-Кюри, дом 11.

Предложения должны быть оформлены эскизом и кратким описанием.

Предварительно ожидаемый экономический эффект — 5 тысяч рублей.

Ждем ваших предложений!».

Для удобства в работе предлагаемая задача может быть записана новаторами на линейные магнитофоны — для ее повторного воспроизведения.

Тематика задач и, соответственно

информация о них по телефону будет меняться примерно раз в неделю, и каждый раз будет сообщаться дата обсуждения той или иной задачи. Лучший из предложенных вариантов будет принят и соответствующему оформлению и внедрению в практику.

Свои силы в решении поставленных проблем могут попробовать не только новаторы Института и других предприятий и организаций города, но и все желающие — независимо от возраста.

Руководителям предприятий и организаций города объединенный совет ВОИР ОИЯИ, в свою очередь, предоставляет возможность поставить перед новаторами свои технические задачи. Для этого им нужно лишь позвонить по тому же телефону 4-67-02 в течение рабочего дня, с 9 до 18 часов, и сформулировать суть задачи — она будет записана автоматом на магнитную ленту и затем предложена для ознакомления

новаторам города.

В настоящее время в объединенный совет ВОИР в ОИЯИ уже поступил ряд задач от ОРСа ОИЯИ и других организаций.

КОНКУРС ИЗОБРЕТЕНИЙ И РАЦПРЕДЛОЖЕНИЙ

Патентный отдел ОИЯИ сообщает, что к участию в конкурсе за 1982 год допущены:

ИЗОБРЕТЕНИЯ

Двухкоординатный детектор мягкого рентгеновского излучения (Ю. В. Заневский, А. Б. Иванов, В. Д. Пешехонов, С. П. Черненко).

Устройство для формирования импульсов тока ступенчатой формы (Б. Д. Омельянченко).

Устройство для защиты газовой магистрали от попадания масла (Е. А. Матюшевский, Э. А. Николаевская, В. А. Трофимов).

Устройство для цифровой томографии на пучках тяжелых заряженных частиц (В. М. Абазов, Б. В. Астрахань, А. Г. Молоканов, О. В. Савченко).

Способ контроля стабильности работы каналов детектирования с коронными счетчиками ионизирующих излучений (Ю. Г. Будашов, А. Л. Шишкин).

Самобалансирующийся измеритель постоянного тока (В. В. Калинченко).

Устройство для сепарации продуктов ядерных реакций (Ю. В. Лобанов, А. Г. Демин, Р. Н. Сагайдак, В. А. Друин, В. К. Утенков).

Способ получения ядерных фильтров (Г. Н. Флеров, Р. Ц. Оганесян, Л. И. Самойлова, Е. Д. Воробьев, В. И. Кузнецов, В. А. Щеголев, Т. И. Мамонова, Г. Н. Акапьев).

Способ масс-спектрального анализа вещества (Н. И. Тарантин, А. П. Кабаченко).

Способ извлечения золота из золотосодержащих материалов (Т. В. Базаркина).

Устройство для измерения временного положения середины сигнала (А. Л. Меньшиков).

Устройство для эвакуации энергии из обмоток магнитных систем (Ю. А. Шишов).

Устройство для избирательной регистрации взаимодействий релятивистских ядер (А. И. Головацкий, Ю. Р. Луктишев, Э. О. Оконов, С. А. Хорозов).

Устройство для регистрации, съема и обработки информации с пропорциональных камер (Б. Ж. Залиханов, М. Шандор).

Устройство для сканирования голографов (Л. М. Сороко, В. А. Суетин).

Устройство съема информации с дрейфовых камер (С. И. Мерзляков).

Источник многозарядных ионов для циклотрона (А. С. Пасюк, Ю. Ц. Оганесян, Ю. А. Быковский, О. Б. Ананян, В. Д. Пекленков).

Способ определения дислокаций в кристаллах (Г. И. Доливо-Добровольская, В. П. Перельгин).

Устройство для измерения электрического заряда нейтрона (Ю. Н. Покотильский).

Устройство для создания магнитного поля (Ю. В. Никитенко, Ю. В. Таран).

Двухтактный усилитель (А. А.

Омельяненко, М. Н. Омельяненко).

АДГЕЗАТОР (В. С. Швецов, В. И. Миронов, З. Титтель, Х. Оертнер).

Устройство для формирования сильноточного кольца электронов (С. А. Коренев).

РАЦПРЕДЛОЖЕНИЯ

Приспособление для изготовления колец из листового материала (В. Ф. Исаев).

Устройство управления термоналиями для ЕС ЭВМ (С. Н. Базылев, В. Н. Садовников, В. М. Слепnev).

Стабилизированный источник импульсного тока (В. Н. Кузнецов).

Модернизация редуктора мембранных типов (И. В. Калашников).

Технология ремонта обмоток камерного магнита СП-41Г (В. М. Головин).

Электромагнитный клапан подачи жидкого азота в прорезные экраны установки ПОЛЯРИС. Схема регулирования и измерения температуры азотных экранов установки ПОЛЯРИС — цикл предложений (В. П. Ершов).

Высоковольтный сильноточный источник питания (В. И. Красин, Н. Н. Хованский).

Нож для снятия заусенцев (В. А. Корюшин).

Усовершенствование расклинивающего устройства установки «Ф» (Н. А. Чернецкий).

Изменение конструкции токовода перехода от коллектора к пластирам промежуточной камеры установки «Ф» (В. А. Аносов, Б. Н. Марченко).

Способ определения проницаемости стенок дейтерий-тритиевой мишени и устройства для его осуществления (В. А. Столупин).

Источник ионов твердых веществ для циклотрона У-200 (С. Л. Богомолов, В. И. Арбазов).

Способ десорбции микрокомпонентов с сульфированного волокна «Нитрон» (Т. П. Дробина).

Конструкция системы антисовпадений (В. А. Захаров).

Приспособление для распылительных установок (В. М. Плотков).

Изменение конструкции дуновиков циклотрона У-300 (А. В. Поспелов).

Устройство для присоединения проводников методом накрутки (А. К. Гвоздев, К. Ондреичка, Ф. Режин).

Переходное устройство для настенной головки (О. В. Плещуков).

Универсальный эксцентриковый патрон (Н. Ф. Галикин).

Сигналлизатор уровня жидкости системы сбора и выдачи жидких радиоактивных отходов реактора ИБР-2 (О. П. Головешкин, И. В. Жигулев).

12-канальный блок цифровых задержек (Н. И. Замятин).

Приспособление для сборки и сварки камеры АДГЕЗАТОРа из сплава ОЧ-1 (И. А. Судаков).

Приспособление для накатки зигов по наружному диаметру труб (Н. А. Шамаев).

ПАТЕНТНЫЙ ОТДЕЛ

Отзыва по представленным работам направлять патентный отдел ОИЯИ до 30 апреля 1983 года.

Дирекцией Института для подведения итогов конкурса утвержден жюри под председательством заместителя директора Лаборатории вычислительной техники и автоматизации кандидата технических наук С. А. Щелева.

№ 16, 20 апреля 1983 года

На совещании обсуждалось обнаружение промежуточного векторного бозона (W -бозона) на протон-антипротонном коллайдере в ЦЕРН. Ожидается, что в течение 1983 года на этом коллайдере будет зарегистрирован нейтральный Z -бозон. Интересно отметить, что с момента предложения о создании на базе ускорителя ЦЕРН протон-антипротонного коллайдера в 1976 году до получения этих результатов прошло около шести лет.

В обзорном докладе сотрудников ЛПФ ОИЯИ С. Б. Герасимова и В. И. Журавлева были рассмотрены основные задачи, которые могут быть решены в экспериментах на встречных пучках. Было отмечено, что исследование W - и Z -бозонов на комплексе ЛЭП в ЦЕРН даст ответы на многие животрепещущие вопросы теории. Изучение парциальных ширин распада Z -бозона позволит дать оценку числа типов нейтрино и, соответственно, числа поколений фермионов. Важной задачей для комплексов встречных пучков является поиск хиггсовских мезонов, обеспечивающих спонтанное нарушение симметрии частиц и определяющих массу кварков и лептонов. При достижении энергии взаимодействия до 180 ГэВ в позитрон-электронных столкновениях станет возможным проверить калибровочную природу W - и Z -бозонов.

На ЛЭП станет возможным проверить на расстояниях до 10^{18} см², являются ли точечными частицы, называемые сегодня элементарными (кварки, лептоны). Наличие у этих частиц внутренней структуры может проявиться в существовании возбужденных орто- и паралептонов, тяжелых нейтральных лептонов и т. д. Ожидается, что в областях энергий, доступных на ЛЭП (40-60 ГэВ), возможно появление суперсимметричных партнеров известных элементарных частиц, что свидетельствовало бы о суперсимметрии нашего мира и значительно дополнило наши знания о природе. В экспериментах на встречах пучках можно будет провести детальное исследование образования струй, кварковой и глю-

ГОРИЗОНТЫ НАУЧНОГО ПОИСКА

ИССЛЕДОВАНИЯ НА ВСТРЕЧНЫХ ПУЧКАХ:

Направления и перспективы

Одно из магистральных направлений развития ускорительной техники связано с применением встречных пучков. Идея встречных пучков заключается в том, чтобы сталкивать друг с другом частицы, движущиеся в противоположных направлениях. Использование этого подхода открывает широкие возможности постановки опытов при очень высоких энергиях.

В этом году в Дубне впервые проходило рабочее совещание по программе экспериментов на встречных пучках. В работе совещания приняли участие 45 специалистов из лабораторий высоких энергий, ядерных проблем, теоретической физики Объединенного института ядерных исследований, а также из научных центров НРБ, ВНР, ГДР, СРР, ЧССР и ряда институтов Советского Союза.

Участники совещания обсудили программу будущих физических исследований на комплексах встречных пучков ЛЭП (большой электрон-позитронный

комплекс в ЦЕРН) и УНК (ускорительно-накопительный комплекс в ИФВЭ), методические и организационные вопросы, связанные с подготовкой проектов экспериментов на встречных пучках, а также рассмотрение основных тенденций в развитии экспериментальной методики.

Открывая совещание, директор Лаборатории высоких энергий академик А. М. Балдин сказал, что

в ОИЯИ назрела необходимость начать подготовку к исследованиям на встречных пучках. В качестве ближайших перспектив он назвал участие Института в экспериментах на комплексах ЛЭП в ЦЕРН и ВЭПП-4 в Новосибирске. Более отдаленные, но реальные перспективы открываются исследованиями на комплексе УНК в ИФВЭ. В Лаборатории высоких энергий обсуждается возможность изучения ядерных столкновений на встречных пучках, которая может открыться перед специалистами в результате осуществления проекта нуклонетра.

Большинство участников совещания выразили мнение, что в ближайшие 10 лет из последних результатов, полученных в Новосибирске, следует отметить измерение масс пси- и ипсилон-частиц выполненное с высокой точностью. Ближайшие цели специалистов ИФВЭ связаны с исследованием свойств ипсилон-частиц и изучением столкновений двух фотонов. В Новосибирске активно прорабатывается вопрос о строительстве комплекса встречных линейных позитрон-позитронных пучков с энергией в системе центра масс до 600 ГэВ.

Ряд докладов на совещании был посвящен аспектам экспериментальной методики, применяемой в установках на встречных пучках. Подробно рассматривались электромагнитные и ядерные калориметры, системы идентификации мюонов и детекторы переходного излучения, сверхпроводящие магниты для установок на встречных пучках и электронные системы сбора экспериментальных данных.

В заключение следует отметить, что эта встреча специалистов вызвала большой интерес среди сотрудников ОИЯИ, однако рамки рабочего совещания, конечно, не позволили привлечь для участия в нем всех ученых и специалистов, интересующихся затронутыми проблемами. В дискуссиях отмечалась необходимость ежегодного проведения таких совещаний.

Профессор Э. ЦЫГАНОВ, начальник сектора, А. ВОДОПЬЯНОВ, старший научный сотрудник ЛВЭ.

СЛОВО — УЧАСТИКИ СОВЕЩАНИЯ

Ориентироваться на будущее

Член-корреспондент Венгерской Академии наук Д. КИШ, заместитель генерального директора Центрального института физических исследований:

С ускорителями, построенным на принципе встречных пучков, тесно связано будущее физики высоких энергий. Этот метод позволяет достичь очень высоких энергий, с помощью которых перед исследователями откроется совершенно новый мир с необычными явлениями. Самый большой ускоритель такого типа — ЛЭП — будет построен в ЦЕРН, предполагается, что он начнет работать в 1987 году. Физики из разных стран проявляют большой интерес к экспериментам на ЛЭП, и послеательного отбора предложений экспериментов, поступивших от разных групп физиков, осталось четыре проекта.

Для физиков Дубны ускорители на встречах пучках — дело совершиенно новое. До сих пор многие годы мы работали на ускорителях с фиксированными мишнями. Конечно, ввод в действие ускорительно-накопительного комплекса в Серпухове изменит положение, поможет приобрести необходимый опыт, но это дело будущего. И если мы не хотим уступать позиции в этом вопросе, то уже сейчас следует думать об участии в одном из экспериментов на ЛЭП в ЦЕРН.

Поэтому, на мой взгляд, прошедшее в Дубне совещание было очень полезным и своевременным — его участники обсудили физи-

ческие, технические и другие проблемы, связанные с участием в экспериментах на встречах пучках. Очень ценной была информация об исследованиях, которые намечается проводить в ЦЕРН, о последних достижениях специалистов Новосибирска. Поступило интересное предложение присоединиться к участию в эксперименте ДЕЛФИ. Конечно, окончательное решение этого вопроса не в компетенции участников совещания, но мне кажется, что это помогло бы ученым ОИЯИ оставаться на передовых позициях современной физики.

В настоящее время физики Венгрии, ГДР, Польши непосредственно занимаются подготовкой экспериментов на ЛЭП. Все мы заинтересованы и в том, чтобы Объединенный институт ядерных исследований принял участие в этих работах.

Стимулировать интересные разработки

Профессор А. П. ОНУЧИН, заведующий лабораторией Института ядерной физики СО АН СССР (Новосибирск):

Проведение совещаний, подобных дубненскому, очень полезно, так как такие «зузки» встречи специалистов позволяют подробно обсудить все интересующие их вопросы, уделить достаточное время дискуссиям. И я должен сказать, что организованное совещание очень хорошо, нам, сибирякам, был оказан очень теплый прием, много добрых слов было сказано в адрес первого директо-

ра нашего института и основоположника исследований на встречах пучках в Советском Союзе академика А. М. Будкера.

В последние годы резко увеличился интерес советских физиков к исследованиям на встречах пучках — мы как пионеры этого направления особенно остро это ощущаем. В настоящее время в Новосибирске активно ведутся эксперименты на установке ВЭПП-2М, которая не имеет себе равных в мире по светимости. На установке ВЭПП-4 начаты эксперименты по измерению массы ипсилон-мезона, масса этой частицы определена в настоящее время в 15 раз точнее, чем у специалистов США и ФРГ. О наших работах можно еще рассказывать много, например, о создании установки ВЛЭПП (встречные линейные электрон-позитронные пучки) и о тех многочисленных технических трудностях, которые преодолели создатели этой установки...

Надеюсь, что встреча в Дубне окажет влияние на дальнейшее развитие исследований на встречах пучках в Советском Союзе, стимулирует подобные разработки в других странах-участницах ОИЯИ.

Принимать активное участие

Профессор В. Г. ГРИШИН, начальник сектора Лаборатории высоких энергий ОИЯИ:

Тема прошедшего в Дубне рабочего совещания тесно связана

с будущим физикой, и поэтому обзорные доклады по физической проблематике исследований на встречах пучках значительно расширили кругозор сотрудников ОИЯИ и их коллег из стран-участниц, сориентировали на наиболее перспективные работы в этой области.

Очень интересной мне представляется программа исследований на встречах пучках, которая развивается в Институте ядерной физики Сибирского отделения АН СССР. Новосибирские ученые, которые являются лидерами этого направления в Советском Союзе, получили весьма интересные физические и методические результаты, более подробно узнати о них мы смогли и благодаря такой вот встрече в Дубне.

Хорошо подготовились к совещанию сотрудники ОИЯИ — с очень обстоятельным обзорным докладом по физическим проблемам исследований на встречах пучках выступил старший научный сотрудник ЛТФ С. Б. Герасимов, интересные доклады сделали и другие специалисты Дубны. Мне кажется, что практическое участие физиков нашего Института в уже проводящихся и готовящихся в настоящее время экспериментах на встречах пучках позволило бы приобрести необходимый опыт для исследований на ускорительно-накопительном комплексе в Серпухове, позволило бы выйти на новый уровень исследований в области физики высоких энергий.

ных комплексов обычно весьма узок и определяется их конструктивными особенностями. Эксперименты в Новосибирске были сосредоточены в трех основных диапазонах передаваемых импульса — области резонансного образования ρ -, омега- и фи-мезона (связанные состояния легких кварков), области около 3 ГэВ (с-кварки, тау-лептоны), и области около 10 ГэВ (в-кварки). Эти исследования, благодаря удачно выбранным энергетическим диапазонам, особенно в области от 10 ГэВ, высокого светимости комплексов и большим накопленному опыту, обладают очень хорошей конкурентоспособностью по крайней мере на ближайшие 10 лет. Из последних результатов, полученных в Новосибирске, следует отметить измерение масс пси- и ипсилон-частиц выполненные с высокой точностью. Ближайшие цели специалистов ИФВЭ связаны с исследованием свойств ипсилон-частиц и изучением столкновений двух фотонов. В Новосибирске активно прорабатывается вопрос о строительстве комплекса встречных линейных позитрон-позитронных пучков с энергией в системе центра масс до 600 ГэВ.

Ряд докладов на совещании был посвящен аспектам экспериментальной методики, применяемой в установках на встречах пучках. Подробно рассматривались электромагнитные и ядерные калориметры, системы идентификации мюонов и детекторы переходного излучения, сверхпроводящие магниты для установок на встречах пучках и электронные системы сбора экспериментальных данных.

В заключение следует отметить, что эта встреча специалистов вызвала большой интерес среди сотрудников ОИЯИ, однако рамки рабочего совещания, конечно, не позволили привлечь для участия в нем всех ученых и специалистов, интересующихся затронутыми проблемами. В дискуссиях отмечалась необходимость ежегодного проведения таких совещаний.

Профессор Э. ЦЫГАНОВ, начальник сектора, А. ВОДОПЬЯНОВ, старший научный сотрудник ЛВЭ.

Использовать опыты

Г. В. МИЦЕЛЬМАХЕР, кандидат физико-математических наук, научный секретарь Лаборатории ядерных проблем ОИЯИ:

С 1975 года, после открытия джи-пси-частицы, начался новый этап исследований в области физики высоких энергий, связанный с изучением тяжелых лептонов и кварков. Наиболее эффективным инструментом для их изучения оказалось встречные пучки.

Совещание в Дубне показало, что «парад физических открытий», начавшийся в 60-е годы, продолжается сегодня с помощью исследований на встречах пучках, не учитывать сегодня этого факта — значит остаться в стороне от магистрального направления физики микромера.

Высокая культура физической мысли, современные методы исследований, развитые в ОИЯИ, — все это позволяет нам быть полноправными участниками актуальных работ на встречах пучках. Например, на основе использования явления так называемого стримерного самогасящегося режима, обнаруженного и изученного в Лаборатории ядерных проблем ОИЯИ, создаются камеры, входящие в состав основных установок ускорителя ЛЭП в ЦЕРН. Есть чему поучиться и у физиков Новосибирска, накопивших значительный опыт работы на встречах пучках. На совещании мы узнали о перспективах, которые открываются перед учеными Новосибирска, об их планах. Безусловно, участие в экспериментах на встречах пучках в ЦЕРН вместе с физиками Советского Союза и других стран-участниц, которые уже подключились к этим работам, позволило бы нам проводить исследования на переднем крае науки.

на фестивале красных песен

Берлин
Февраль . 1983

Наверное, тем, кто первым слушал в Дубне наши рассказы, было очень непросто из сплошных восхищений и восторгов представить, что же там было, на фестивале в Берлине. Но и до сих пор нам трудно подробно и последовательно рассказать обо всех концертах, а их у нас было за 10 дней около 15, о встречах, разговорах. Слишком сильны впечатления тех дней, промелькнувших, как одно мгновение, и насыщенных событиями и впечатлениями, как несколько лет. Как рассказать об этих днях, заставивших каждого из нас почувствовать себя лично причастным к огромному общечеловеческому делу — борьбе за мир и справедливость, ощутить себя солдатом великой армии молодых борцов за мир и в то же время очень быстро вдруг осознать, что ты гражданин огромной и прекрасной страны, на которой сосредоточены надежды всей земли?

О чём рассказать? О том, какая гордость охватывает тебя, когда ты выходишь на сцену перед 6-тысячной аудиторией зрителей, а за твоей спиной вспыхивает на экране карта мира, где СССР как знамя алеет на одной шестой планеты!.. О слезах чернокожей американской актрисы, слушающей, как ты со своими друзьями повёл русскую народную песню, которую привык петь в своей студии!.. Или о том, какими одобрительными аплодисментами взрывается многоголосый, многонациональный, многоголосый зал, когда английский певец сообщает, что недавно он вступил в коммунистическую партию!..

Пожалуй, фестиваль для нас начался уже с самолёта. Надо было видеть огромный салон ТУ-154, в котором вместе с нами летели туристы из ФРГ, дружно подпевающий, стояло нам только начать, «Катюшу» и «Калинку». В этот же вечер нас официально приветствовали представители ЦК Союза свободной немецкой молодёжи в знамением «Октоберклубе». Каждый из нас получил в подарок красную птичку — маленькового воробья Уки — символ XIII Фестиваля политической песни в Берлине. С этого дня «Октоберклуб» стал нашим домом, где мы проводили и дни, и ночи, в основном ночи, ибо программа там начиналась в 0 часов — к этому времени заканчивались концерты в больших залах Берлина. И тогда — встречи участников фестиваля из разных стран, просмотр видеозаписей тех концертов, на которых не удалось побывать, разговоры, дискуссии, дискотеки.

Открытие фестиваля проходило в тот же вечер во Дворце Республики. Это было грандиозно! Но кульминацией, на наш взгляд, стала песня «Хотят ли русские войны», которую исполнил молодой певец из ГДР. Он пел тихо и как-то очень доверительно. А на экране мы видели крупным планом его лицо — в глазах певца слезы...

Беседа педагога

ЧТО И КАК ЧИТАТЬ?

Четырнадцать лет я работаю в школе библиотекарем, и за все эти годы не было дня, чтобы в библиотеку не пришли юные читатели. Наблюдая за ребятами, убеждаешься, что все они очень разные и читают, конечно, по-разному, каждый по-своему. Но не всякий человек, обученный грамоте, становится читателем, я имею в виду овладение настоящим искусством чтения. Так повелось, что мы обычно говорим об искусстве писателя и почти никогда — об искусстве читателя. Будто искусство читать дается человеку вместе с

освоением грамоты. Нет, не дается, а требует большой культурной подготовленности.

Как мы обыкновенно читаем книги? Так, как читается. Так, как подсказывают наше настроение, сложившиеся привычки, внешние обстоятельства. И кажется нам, что читаем неплохо. А между тем это, по большей части, ошибка.

Можно рассматривать чтение с двух сторон: что читать и как читать. Несомненно, есть книги, которые оказывают нежелательное влияние на ребенка. Но и самый способ чтения может принести

вред — и телесный, и душевный. Привычка, например, «глотать» книгу может вызвать головные боли, способствует развитию неврозов. Неправильное чтение препятствует иногда нормальному развитию способностей и нередко портит их, например, ослабляет сосредоточенность, вниманием, память, способность к размышлению.

Нужно обратить внимание и на то обстоятельство, что плохое чтение способствует появление двух нежелательных типов людей: фразера и человека «с кашей в голове». Фразером обычно называют того, кто любит говорить громкие слова, между тем как мысли, чувства, связанные со сказанным, ему на самом деле глубоко безразличны. У человека «с кашей в голове» надеграны отовсюду разнообразные отрывки знаний. И все они — без связи друг с другом, без системы. У такого

человека отсутствует стройное мировоззрение, говорить с ним, постоянно слыша в ответ цитаты, — муха.

Чтобы таких читателей было поменьше, задача взрослых помочь детям с самого раннего возраста овладеть искусством чтения, погружаться в книгу, сделать так, чтобы книга стала настоящим спутником на всю жизнь. Как же можно практически помочь приобщиться к чтению, полюбить книгу? Конечно, точных рецептов нет. И все же о некоторых правилах, которые приводят в брошюре «Что может книжка», вышедшей в серии «Народный университет». И. Я. Линкова, мне бы хотелось напомнить.

Во-первых, обязательно говорите с ребенком о прочитанном, попытайтесь выяснить, понравилась ли ему эта книга. Начните разговор с самого простого: выяснить,

прочитал ли ребенок книгу на самом деле. Или, может быть, он просто посмотрел картинки, ограничился первым и последней страницей. Или прочитал только про сражения и битвы, а все остальное пропустил. Чаще всего так, конечно, бывает у малышей. Но если дурную привычку читать через страницу, «конца», невнимательно не заметить «всёремя», она может остаться у человека на всю жизнь. И тогда читай хоть по двести книг в год — все без толку. Чем старше становятся ребенок, тем сложнее и труднее говорить с ним о прочитанном. В беседе с 11-12-летними мало проверить, поняли ли они прямой смысл прочитанного. В этом возрасте ребята уже должны понимать и оценивать литературное произведение для того, чтобы суметь оценить и понять окружающую жизнь, самого себя.

«С 12 по 20 февраля 1983 года в Берлине (ГДР) состоялся XIII Международный фестиваль политической песни, который является одним из крупнейших мероприятий подобного плана, проводимых молодежными организациями социалистических стран. Успех советской делегации на фестивале во многом был определен четкой и слаженной работой ансамбля «Время» (руководитель О. Миронова), выступившего активным пропагандистом песен молодежи нашей страны за рубежом. Выражаем глубокую благодарность всем организациям города, принимавшим участие в подготовке ансамбля к поездке». Это письмо, подписанное заместителем заведующего отделом культуры ЦК ВЛКСМ Г. Ратниковым, пришло на днях в адрес Дубненского городского комитета КПСС.

Когда стало известно, что в составе советской делегации на фестивале выступит ансамбль политической песни «Время» из Дубны, его участники восприняли это как большую честь и очень серьезный экзамен. И хотя за плечами были успешные выступления на фестивалях политической песни в Новосибирске, Тольятти, Риге, участие в столь представительном международном молодежном форуме песни обязывало ко многому.

В XIII Международном фестивале политической песни в Берлине приняли участие 65 коллективов и музыкальных групп из 27 стран мира. Фестиваль проходил под лозунгом «Отменить решение НАТО о размещении новых ракет». Участники фестиваля своим песням протестовали против гонки вооружений, развязанной империализмом, против посягательства на свободу и независимость целых народов, против нищеты и безработицы, они уверяли идеи социализма, братства и международной солидарности. «Если мы будем молчать, заговорят ракеты... Если мы не будем бдительны, будущее не будет. Будет поздно думать обо всем этом, когда от взрывов задрожит земля...» — пели участники фестиваля.



Нам сразу пришелся по сердцу и сам концертный зал, где публика «партера» сидела просто на полу, и участники концерта, в чьих конкретных, остро социальных песнях бьется учащийся пульс сегодняшнего дня. Понравилась и очень живая, откровенная реакция слушателей, особенно хорошо принимавших эти песни, которые могут подхватывать массы, тонко оценивающих хорошее многоголосие и владение инструментом. И когда мы спели первую песню, то почувствовали, что горячими аплодисментами нас принимают в большую и дружную семью.

Несколько слов о наших переводчиках. Это были замечательные ребята, болевшие за нас, как за себя, даже больше. Они подготовили нас к реакции публики, которая иногда выглядит очень бурной и выражается в такой эмоциональной форме, которой мы на наших строгих концертах просто не привыкли.

Очень интересно, что в концерте организаторы фестиваля умело использовали документальные и мультилиптические фильмы. В начале концерта мы увидели на экране, как от ударов клюва птицы красная птица рассасывается в прах на татарская ракета. Или, например, перед выступлением ансамбля из ФРГ мы видим документальные кадры: нынешний канцлер ФРГ Г. Коль уверенно утверждает, что движения за мир в ФРГ не существует. А потом к микрофону подходит ребята из группы «Малер» и говорят: «Есть в ФРГ движение за мир — и песнями своим доказывают это. Очень впечатляющее! Перед нашим выступлением — мультифильм: трибуны, заполненные людьми, огромные массы народа, все

смотрят вверх, с нетерпением кого-то ждут, аплодируют. Показывают все это с птичьего полета. И когда вы настраиваетесь, что должен прилететь самолет с какими-то особо желанными гостями, оказывается, что все это множество людей ждет... голубя! Голубя мира!

Интересны были и концерты-встречи. То есть, после концерта любой из публики может притянуть кулисы и задать участникам этого концерта интересующие его вопросы из любой области.

И вновь воспоминания набегают одно на другое. О чём же еще рассказывать? О никаких руганцах и чилицах, с которыми все участники фестиваля относились с особой теплотой? О концерте в нашем посольстве, где мы чувствовали себя вернувшимися домой после долгой разлуки, или о выступлении в Высшей партийной школе ГДР, где нас принимали очень по-доброму? А может, о молодых американских актерах — маленькой группе, которая ставит «Мать Горького»? Они показали в Театре Брехта несколько сцен из современной Америки, полных аллегорий, но от этого еще более выразительных и понятных всем. Их невероятная актерская отдача просто потрясла нас всех. Или рассказать о встречах с другими участниками фестиваля! Например, как выступали с кубинским ансамблем на заводе имени Тельмана, а готовясь к концерту в одной комнате с англичанами, мы через несколько минут уже пели вместе с ними. К концу фестиваля нам уже казалось совершенно естественным, что песни Эйслера, хорошо известную у нас в исполнении Эрнста Буша, — «Единый фронт» запевали в концерте участники фестиваля из ГДР,

Финляндии и наша товарищ — Вадим Флагин...

И был заключительный митинг-концерт во Дворце спорта. Вместе с другими лауреатами фестиваля мы были на сцене. В зале — все участники этого форума красных песен, молодежь ГДР. Декларацию о мире, которую приняли все участники фестиваля, зачитывает известный греческий композитор Микис Теодоракис. «Долой решение НАТО о ракетах! Мы хотим мира на все времена, для всех народов, для всех людей!» — скандируют более 10 тысяч юношей и девушек. И встает весь зал и в едином порыве придвигается к сцене. Все берутся крепко за руки и на разных языках звучит «Интернационал» — как единый гимн борцов за справедливость, за мир во всем мире, звучит как клятва, вселяющая уверенность в счастливом будущем человечества.

В Берлине все мы еще раз убедились: песня мира — это сильное оружие, это язык, который понятен всем. Песня может подружить совсем незнакомых людей и объединить их во имя высоких идеалов. Может позвать на бой и не даст забыть страшное прошлое. Может сотни и даже тысячи людей приобщить к жгучим проблемам сегодняшнего дня, которые никто за нас и без нас не решит. Да, острие классовой борьбы сегодня — это борьба против военной угрозы, против гонки вооружений, борьба за мир не вообще, а каждого из нас, каждый день, каждый час. И нельзя терять ни минуты. Нельзя успокаиваться!

Людмила РОЖИНА
Ирина КРАСНОСЛОБОДЦЕВА

УЧИТЕЛЬ, КОЛЛЕГА, НАСТАВНИК

«Учительская профессия, пожалуй, как ни одна другая, требует постоянного, повышенного чувства ответственности. Нас, педагогов, порой просто поражает ответственное отношение к своему делу, организованность Маргариты Иосифовны. Это проявляется буквально во всем: в составлении планов подготовки урока, в беседе с «оставшимся» учеником, кропотливой работе классного руководителя».

«Классным руководителям легко работать со школьниками, которым русский язык и литературу преподает Маргарита Иосифовна. Она не только прекрасно знает свой предмет, передает свои знания, увлеченность ребятам, но одновременно не упускает из виду никаких мелочей в воспитании своих учеников. Требовательный педагог очень доброжелателен к детям, любит их, старается понять каждого».

«Как учитель литературы Маргарита Иосифовна считает одной из важнейших задач — развитие у детей интереса к чтению. Мой сын — ее ученик много и с удовольствием читает. Я думаю, что это — заслуга педагога».

«Свою пунктуальность, аккуратность во всем учитель передает воспитанникам. Я всегда с радостью отмечаю эти качества у моих дочерей, которых вот уже три года учит Маргарита Иосифовна. Это проявляется не только в подготовке уроков, аккуратном ведении тетрадей, но и в поведении девочек дома».

Эти высказывания педагогов, родителей ребят, наверное, лучше всего характеризуют Маргариту Иосифовну Осипенко, которая вот уже пятнадцать лет преподает в школе № 8. Нам, ее коллегам, остается добавить, что успехи педагога отмечены присвоением ей звания «Старший учитель», а пионерский отряд, в котором она была классным руководителем, награжден Красным знаменем ЦК ВЛКСМ. Маргарита Иосифовна — депутат городского Совета, на протяжении восьми лет является секретарем партийной организации школы. В ее образовом учебном кабинете есть все необходимое для подготовки современного урока, любого воспитательного мероприятия. Всего несколько месяцев Маргарита Иосифовна — завуч школы. Но и за этот небольшой срок сумела еще крепко сплотить наш коллектив, внимательным, добрым отношением к людям завоевала доверие всех педагогов.

Накануне юбилея коллектива школы № 8 желает Маргарите Иосифовне Осипенко больших и малых педагогических удач, здоровья и счастья.

А. ИОШКИНА,
Л. ГРЕБЕНЮК,
учителя школы № 8.

у нас в гостях — журналы

«Литературное обозрение»

Что такое литературный журнал? Рассказы, стихи, повести, статьи — так мы привыкли. А если нет в журнале ни поэзии, ни художественной прозы — только литературная критика? Тогда возникают довольно сложные проблемы, и тут только один выход: опираться на талантливых людей в литературе, критике, культурной жизни...

Об этом говорил в своем выступлении на устном выпуске журнала «Литературное обозрение», который прошел 15 апреля в Доме культуры «Мир», заместитель главного редактора журнала Б. Г. Яковлев. «Литературное обозрение» было создано десять лет назад по специальному постановлению ЦК КПСС о литературно-художественной критике. За десять лет издания журнала, сказал Б. Г. Яковлев, есть свои удачи, обретения. Одни из главных принципов, которых придерживается редакция в своей работе, — привлекать авторов, имеющих свой взгляд на действительность, свое мнение, а также давать в журнале

острые, полемические материалы. В «Литературном обозрении» есть рубрики «Дискуссионный клуб», «С разных точек зрения». И, конечно, главным остается требование высокого литературного уровня.

Известный критик Игорь Золотуский начал свою выступление с признания: ему всегда хотелось побывать в Дубне, городе физиков. Отчасти это объясняется тем, что Золотуский, гуманист, лет 20 назад, в период бума естественных наук и в первую очередь физики, искренне верил в могущество точных наук, в их способность ответить на все вопросы бытия. Результатом было написание книги «Фауст и физики».

А. Н. Желоховцев, специалист по китайской литературе, в своем выступлении обратил внимание на такой факт: если в 1966 году, в разгар «культурной революции» современной китайской литературы не существовало, то теперь только романов, например, выходит ежегодно более ста, и среди них есть очень талантливые произведения. Сегодня выходят в Китае три литературных журнала,

где печатаются произведения русских и советских авторов. Только в марте этого года вышли произведения Чехова, Горького, Достоевского, Каверина, Гончара, Кочетова, Розова.

Борис Рахманин — поэт и прозаик. Он прочел стихи, в которых прослеживается стремление подниматься от конкретного факта до больших философских обобщений. Светлана Соловьевская — поэтесса, много писавшая для детей. Для ее творчества характерна связь со своим жизненными корнями, источниками, здесь раздумия и девочки с Урала, и столичной женщины и слушателями.

С историй журнала и планами редакции нас познакомила ответственный секретарь И. Назарова. В планах редакции — новый роман В. Каверина «Расставание», «Воспоминания» И. Гофмана, рассказ Ю. Нагибина о композиторе Рахманинове.

На вечере выступили прозаик А. Курчаткин, публицист С. Аксенова. Представила отдел поззи и прочла свои стихи И. Кашеверова. Это была одна из интересных встреч, проводимых Домом учёных, думая, на такие встречи нелегко поехать в Москву, жаль только, что далеко не все у нас используют такие замечательные возможности для знакомства с интересными людьми.

Н. ГРИДНЕВА.

„ПЕЙЗАЖИ НАШЕЙ РОДИНЫ“

Так называется выставка произведений членов Союза художников РСФСР Николая Зеркальникова,

открытая 16 апреля в Доме учёных ОИЯИ. На выставке представлены работы, которые экспонировались на московских городских, областных, зональных и республиканских выставках, а также новые произведения художника.

Николай Васильевич Зеркальников родился в Ростове-на-Дону, и это, возможно, предопределило его творческую судьбу — величественные творения мастеров прошлого

логого органично вошли в его живописные работы. Первые уроки живописи будущий художник брал в изокружке Московского дворца пионеров. Картины 15-летнего Зеркальникова представлялись на выставку детского творчества в Париже. Учился он в Московском художественном училище памяти 1905 года.

С 1958 года Н. В. Зеркальников работает на комбинате художественных работ Московского област-

ного художественного фонда. Однако художник не любит подолгу сидеть на одном месте, об этом говорят его работы, которые отражают широкую географию творческих поездок. Недаром картины художника хранятся в музеях Коми АССР, Дагестанской АССР, Урала, Комсомольска-на-Амуре, в народных картинных галереях.

Выставка в Доме учёных открыта ежедневно; с 18 до 23 часов, закрытие состоится 5 мая.

АВТОР ДИНАМОВСКОЙ ЭМБЛЕМЫ

Нередко бывает так: вроде и знаешь человека давно, а вдруг открывешь его для себя с другой стороны, по-новому, и становишься он тебе ближе. Так и у меня произошло с давним, казалось бы, знакомым.

Александр Прокофьевич Борисов, красноармеец, студент Московского архитектурного института, архитектор. Проекты, строительство зданий и сооружений в Москве, Сталинграде, Кишиневе.

В Дубне Александр Прокофьевич живет уже полтора десятка лет, находится, так сказать, на заслуженном отпуске. Но опять — проекты (на общественных начальствах): спортзал школы № 4, здание музыкальной и художественной школы на три этажа с концертным залом, интересно «привязанное» к небольшому, существовавшему ранее, особнячку.

Имя члена Союза архитекторов СССР А. П. Борисова

внесено в Энциклопедический словарь по истории искусств стран и народов мира. Но совсем неожиданным и удивительным для меня было узнать, что есть еще одна сторона насыщенной трудом и событиями жизни Александра Прокофьевича — спорт. «Еще до призыва в Красную Армию играл он в «диджиках» футбольных командах в Малаховке, Красноармейце» — его откомандировали на курсы инструкторов спорта, и в начале 1920-го он стал участником первой международной встречи — матча между курсантами и участниками II конгресса Коминтерна, который был организован Н.И. Подвойским и в котором участвовали Джон Рид и Уильям Галлахер — так писал об Александре Прокофьевиче Борисове еженедельник «Футбол-хоккей».

А в далеком 1923-м при создании первого в стране спортивного общества — «Динамо» на первый офи-

циальный футбольный матч правым краем московского «Динамо» выжал Александра Борисова. Увлечение спортом помогло молодому Борисову стать первоходцем и в легкой атлетике: он одним из первых применил перекидной способ в прыжках в высоту, став чемпионом Москвы в этом виде спорта.

Но, думаю, главное, за что динамовцы и их болельщики благодарны Александру Прокофьевичу и пониже: известная всем эмблема, над которой Борисову пришлось изрядно потрудиться (от первоначальной, явно усложненной и узко специальной с фигурами футболиста, до четкой, лаконичной). Синяя буква «Д», вот уже 60 лет реет на динамовских знаменах, печатается и вышивается на форме, обязательно присутствует во всех атрибутиках общества.

Ю. СОСИН.
Рисунок автора.



Конечно, не о каждой книге нужно задавать ребенку серьезные вопросы. Книги ведь бывают разные. И если, захлебываясь от смеха, малыш с огромным удовольствием читает о Кэрлсоне, не надо ему мешать. Читая эту книгу, пусть он просто радуется. Но если в его руках, например, книга Н. Дубова «Беглец», здесь просто необходимо помочь ребенку понять, как сложны отношения героев, какие серьезные проблемы ставят автор и как нелегко решаются эти проблемы в жизни. Опасайтесь только, чтобы ваши беседы о книгах не превратились в «допросы с пристрастием»: о чем рассказал один герой о другом? Необходимо, чтобы эти разговоры были обходными, приносили удовольствие обоим. Конечно, существуют типичные вопросы, вроде: а про что эта книга, она тебе понравилась? по-

чему? а почему книга так называется? Но можно и пофантазировать. Ты хотел бы, чтобы эта книга была с другим концом? Если бы тебе разрешили, чтобы ты в ней изменил? Как ты думашь, кому из своих друзей эта книга понравится, а кому нет? Почему?

Второй совет. Читайте вместе с ребятами. Просто берите книгу, садитесь рядом и читайте вслух. И никакой мудрец не придумает вам более прямого и верного пути для того, чтобы узнать детские книги, читательские вкусы ваших ребят и — что гораздо важнее — узнать, о чем они думают и мечтают.

Считается, что читать вслух нужно только с маленькими. Нет. У каждого ребенка, большого и маленького, каждая книга, хорошая и плохая, вызывает море мыслей, вопросов, желаний. И когда вы садитесь рядом, с книгой в ру-

ках, вы делаете это для того, чтобы разобраться в ребячьих мыслях, ответить на их вопросы. Согласитесь, что старшеклассникам это даже нужно, чем маленьким.

Совет третий. Даже если ребята очень любят читать, все равно еще больше они любят слушать. А родители любят рассказывать. О себе, о своем детстве, о своей работе. И от того, какие темы мы выбираем, зависит очень многое. Так вот, о книгах тоже надо говорить. Причем именно о взрослых книгах, которые детям пока недоступны и сложны. Маленькие читатели хотят знать значительно больше, чем написано в детской литературе. И какими бы ни были ваши разговоры о книгах — долгими, короткими, заранее продуманными или случайными, — все хорошо. Потому что они сближают вас с детьми. Потому что ребята станут вас больше уважать — вы

много знаете. Потому что еще раз вы укрепите у них интерес и любовь к книге, к знаниям.

И, наконец, совет четвертый. Очень часто бывает так. Ребенок задает вопрос и слышит в ответ: «Не знаю. Спроси у мамы». А мама говорит: «Некогда. Спроси у папы». Но ведь можно было просто сказать: «Спроси у книжки». Как только ребята подосли, научились легко и свободно читать, на все их вопросы, требующие конкретного, делового, точного ответа, вы можете смело сказать: спроси у книжки.

Однако, чтобы ваш добродушный вопрос не пропал даром, нужно знать, к какой книге, с каким вопросом обращаться. С малых лет надо учить ребенка ориентироваться в большой и разнообразной справочной литературе. И прежде всего в энциклопедии. Не забывайте только, что все энцикли-

педии, кроме специальной, детской, не рассчитаны на ребят. Поэтому нужно всегда быть готовым вовремя помочь и объяснить. Следующий, самый большой и необходимый раздел справочной литературы — словари. Привычка к справочной литературе и умение обращаться с ней придет не сразу, зато потом дети скажут вам спасибо, потому что это умение будет им необходимо всю жизнь.

Конечно, нельзя ограничиться только этими советами. Все зависит от индивидуальных особенностей ребенка, его способностей, интересов. Но хотелось бы, чтобы занятия эти вы начали сегодня, завтра. И тогда вы увидите, как изменится отношение вашего сына или дочери к книге, к учебе, к жизни.

М. АСАНОВА,
библиотекарь школы № 4.

ГОВОРЯТ УЧАСТНИКИ СУББОТНИКА

И. А. ИВАЩЕНКО, бригадир слесарей-ремонтников котельного цеха ОГЭ:

Я двадцать восемь лет работаю в котельном цехе Отдела главного энергетика. Помню все Ленинские коммунистические субботники, начиная с самого первого, проводимого у нас.

У меня в бригаде двадцать два человека, и мы всегда дружно выходим на субботник. Обычно мы берем какое-то конкретное задание дополнительно к плану и социалистическим обязательствам и завершаем его.

Сегодня мы продолжали разборку водогрейного котла ПТВМ-30, который будем реконструировать к новому отопительному сезону. Это третий котел, два других уже реконструированы. В этот праздничный день могу сказать одно: будем работать отлично, на совесть.

М. А. БАКЛАЕВ, секретарь парткома СМУ-5:

Дружно вышли на Ленинский коммунистический субботник строители и монтажники — в прорыве Красной субботы участники всех сотрудников строительно-монтажного управления № 5 и субподрядных организаций. Они работали на строительных объектах, подлежащих сдаче в эксплуатацию. Помощь в работе оказывали им симпатичные сотрудники предпринятий города.

Счет Красной субботы выполнен объем строительно-монтажных работ на 50,2 тысячи рублей — на 0,2 тысячи рублей больше, чем намечалось по плану проведения Ленинского субботника.

К. Я. КУЗНЕЦОВА, председатель городского совета ветеранов труда:

Утром 12 апреля на летней площадке детского клуба «Чайка» было оживленно: здесь собирались ветераны труда, стоящие на учете в парторганизации при ЖЭК-2, чтобы своей работой отметить 113-ю годовщину со дня рождения В. И. Ленина. На митинге выступили заместитель председателя совета ветеранов труда А. П. Леднев и А. В. Максимова, напомнившие о тех незабываемых днях, когда зарождались традиции Великого починка. Верны этим традициям ветераны — каждый год они выходят на коммунистический субботник, стремясь внести посильный вклад в трудовые свершения дубненцев. 12 апреля были очищены от мусора площадки клуба «Чайка» и детский парк.

22 апреля выйдут на работу коммунисты партийной организации при ЖЭК-3.

А. В. ЗАХАРОВ, цеховой врач-терапевт, секретарь парторганизации медсанчасти:

Я уже не первый год возглавляю штаб субботника в медсанчасти и хочу сказать, что наши сотрудники всякий раз выходят на праздник труда с большим энтузиазмом, желанием и очень ответственно относятся к делу.

В отличие от предыдущих субботников в этом году больше внимания уделяно проведению работ на своих местах. Тщательно подготовившись к коммунистическому субботнику, заранее продумав маршрут работ коллегии поликлиники медсанчасти, возглавляемой В. Г. Семининой.

Сотрудники санитарно-эпидемиологической станции, физиотерапевтического отделения, скорой помощи убрали территорию вокруг больничного корпуса, посадили здесь деревья и кустарник. Многие сделали медицинские работники и в самом здании больницы: вымыты окна, стены и двери, покрашена мебель в холлах. И все мы испытываем настоящее удовольствие от такого труда, потому что понимаем, что это наш дополнительный вклад в дело охраны здоровья дубненцев.

Газета
выходит
один раз
в неделю

ГОТОВЬТЕСЬ К ВЕСЕННИМ СТАРТАМ

Большинство из занимающихся ся продолжительным медленным бегом («трассой») начинают бегать из-за чисто утилитарных целей: желая избавиться от последствий гиподинамики (лишнего веса, расстройства здоровья и т. д.). Но если вы понterетесь мотивами занять убегунов со стажем, то выясняется, что их уже мало волнует вопрос, поможет ли бег убежать от инфаркта. Для них главным становится удовольствие, которое приносит бег.

Правда, по мнению американского ученого Басслера, всякого, кто достиг тренированности, позволяющей до конца пробежать марафонскую дистанцию, навсегда приобретает иммунитет против сердечного приступа. И хотя не каждому бегуну это известно, каждый, однако, знает, что после пробежки у него улучшается самочувствие, тело становится более легким.

Постепенно бегун начинает находить удовольствие даже, как ни странно это покажется, в чувстве усталости, потому что отдых после нагрузки кажется наслаждением. Бег заставляет разумно дисциплинировать жизнь: отказаться от курения, алкоголя, так как это ухудшает самочувствие, а бегун уже ясно осознает, что значит хорошее самочувствие.

Сейчас в нашем городе количество бегунов значительно

увеличилось, но, к сожалению, число занимающихся бегом все еще недостаточно. Многие кажутся, причина этого — инертность. А ведь стоит только начать!

Я всегда с большим удовольствием слушаю разговоры о бесчисленных диетах, призванных помочь человеку похудеть. Люди готовы страдать, мучиться, вместо того чтобы заняться физическими упражнениями и добиться снижения веса, получая от этого удовольствие. Причем абсолютно доказано, что именно физические упражнения в наибольшей мере способствуют снижению веса.

В ОИЯИ создан клуб любителей бега. Главная его задача — пропагандировать бег. Одной из действенных форм такой пропаганды являются совместные тренировки любителей бега. Причем не надо понимать это как призыв к обязательному совместному бегу. Совсем нет. Предполагается, что вы на таких тренировках можете получить советы тренера по методике и технике бега, найти себе партнеров для совместных занятий.

Надо отметить, что большинство из «самоделок» бегунов обладают очень плохой техникой. И это не мудрено: если человек последний раз бегал лет 20 — 30 назад, то трудно ждать от него хорошей техники. Но многим кажется, что хорошая техника нужна только чемпионам. Это далеко не так:

не овладев правильной техникой, вы будете быстрее уставать, получать травмы, лишая себя удовольствия, получающегося от бега.

Поэтому наш КЛБ приглашает вас каждое воскресенье к 8 часам утра на Черную речку район котлована (место старта лыжных соревнований) на практические занятия по бегу.

А 23 апреля в 10.30 у стены на новом дороге будет дан старт 14-го традиционного весеннего пробега на 10 км для мужчин и на 5 км для женщин, в котором могут принять участие все желающие. Для этого необходимо лишь медицинская справка о допуске к соревнованиям. Если вы чувствуете себя недостаточно подготовленными, можете принять участие в пешем переходе, который проводится одновременно с пробегом.

Междуд подразделениями проводится зачет как по времени (пять участников — для первой группы, причем двое из них должны быть старше 40 лет и трех участников — для второй группы), так и по наибольшей сумме километров, набранных участниками пешего перехода и пробегом.

Ждем вас на старт!

Л. ЯКУТИН,
врач медсанчасти,
председатель КЛБ.

КНИГЕ — ВТОРУЮ ЖИЗНЬ

23 апреля книжные магазины города проводят сккупку книг у населения. Объявляется конкурс на лучшего сдатчика. Участниками конкурса становятся те, кто сдаст книгу не менее чем на 30 рублей. Победители конкурса награждаются книгами.

Прием книг проводится в отделении связи на ул. 50-летия ВЛКСМ, в общежитии на ул. Энтузиастов и во Дворце культуры «Октябрь», с 11.00.

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ДОМ КУЛЬТУРЫ «МИР»

20 апреля

Всесоюзная Ленинская неделя. Заседание политического клуба «Глобус». Демонстрация документального фильма «Владимир Ульянов». Начало в 15.00.

Городской торжественный вечер, посвященный 113-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина. Начало в 19.00.

21 апреля

Литературная композиция «Живой Ленин». Начало в 15.30.

Университет профактива. Факультет культоргов. Факультет профгруппов. Начало в 15.00.

Художественный фильм «Без видимых причин». Начало в 19.00, 21.00.

22 апреля

В Фонде мира. Концерт хоровой музыки. Исполнители — детская хоровая студия «Лубна» и ансамбль политической песни «Время». Начало в 18.30.

Новый цветной художественный фильм «Василий Буслаев». Начало в 20.30.

23 апреля

Киновечер «Ленин: документы, факты, воспоминания». Начало в 18.00.

Цветной художественный фильм «Неизбежная жертва». Начало в 17.00, 19.00.

Новый цветной художественный фильм «Василий Буслаев». Начало в 21.00.

24 апреля

В Фонде мира. Выступают младшие хоры детской хоровой студии «Лубна». Начало в 12.00.

Художественный фильм «Конек-Горбунок». Начало в 15.00.

Дискотека для молодежи. Программа «Весенний калейдоскоп». Начало в 20.00.

Цветной художественный фильм «Неизбежная жертва». Начало в 17.00, 21.00.

Новый цветной художественный фильм «Василий Буслаев». Начало в 19.00.

25 апреля

Московский областной кукольный театр. «Дядюшка клоун и мышонок Мыши». Начало в 10.00, 14.00.

ДОМ УЧЕНЫХ ОИЯИ

20 апреля

Вечер старинной французской клавесинной музыки XVIII в. Исполнитель Любовь Любимова. В концерте принимает участие Н. Пшеничникова (флейта). Начало в 19.30.

21 апреля

«По заданию В. И. Ленина» (из воспоминаний академика Н. П. Горбунова). Рассказывает лауреат Государственной премии СССР, профессор, доктор физико-математических наук А. Н. Горбунов. Начало в 19.00.

Художественный фильм «Остановился поезд». Начало в 21.00.

22 апреля

Встреча с альпинистами — участниками восхождения на Эверест. Во встрече принимают участие: Е. Тамм — руководитель экспедиции, В. Иванов — капитан команды, А. Овчинников — тренер команды, участники команды: Э. Мышковский, В. Хомутов, В. Пучков, ответственный секретарь Гималаийского комитета — М. И. Ануфриков. Демонстрация фильмов «Гималаиские сбояры», «Восхождение на Эверест». Начало в 19.00. Встреча состоится в малом зале Дома культуры «Мир».

23 апреля

Лекция «Функции цвета у Матисса и Кандинского». Лектор — старший научный сотрудник Государственного Эрмитажа Б. А. Зернов. Начало в 19.00.

24 апреля

Лекция «Некоторые аспекты творчества Пауля Кlee». Лектор Б. А. Зернов. Начало в 19.00.

25 апреля

ПРИГЛАШАЕТ
ПЕРЕДВИЖНОЙ ЗООЦИРК

До 24 апреля дубненцы могут посетить передвижной зоопарк, в котором демонстрируются дикие животные, в том числе хищники и обезьяны, а также птицы. Внимание зрителей привлечет аттракцион «Шар смехоты».

Зоопарк размещается вблизи городского рынка. Он работает ежедневно с 9.00 до 20.00. Коррламент хищников — в 18.00.

ВНИМАНИЕ САДОВОДОВ

В продажу поступили двухкомнатные садовые летние домики деревянно-панельной конструкции. Основные характеристики: жилая площадь — 19,8 кв. м, общая площадь — 25,4, площадь веранды — 8,1, строительный объем — 97,2 куб. м.

Покупатель обеспечивается типовым проектом, разработанным проектным институтом Гипролеспрома. К проектированию прилагается план садового участка, размещения строений (дом, сараи, навес для автомашин, парник, летняя кухня, душ) и посадок (огород, фруктовые деревья, ягодные кустарники, цветники и т. д.). Цена дома 2 327 рублей.

За справками обращаться в торговый отдел ОРСа, тел. 4-07-09, 4-76-43.

«К ТАЙНАМ ПРИРОДЫ»



мотами, значками городской организации ВООП, памятными подарками. Ответственный секретарь городского совета ВООП А. М. Белякова пожелала школьникам новых успехов в природоохранной работе. Лучшие доклады, представленные на конференцию «К тайнам природы», отправлены на областную конференцию в Москву.

М. ПАВЛОВА,
директор Дома пионеров.

Фото Л. ЗАЙЦЕВОЙ.

Редактор С. М. КАБАНОВА.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ:

141980 ДУБНА, ул. Жолно-Кюри, 11, 1-й этаж

Дубненская типография Управления информации Мособлисполкома

Редактор — 6-22-00, 4-81-13, ответственный секретарь — 4-92-62,

литературные сотрудники, бухгалтер — 4-75-23

Заказ 1293